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INSTITUTO DE TECNOLOGIA DO PARANA
TECPAR

Concurso Publico — Edital n. 01/2013.

INFORMACOES E INSTRUCOES:

1. Verifique se a prova estd completa de acordo com as
orientacdes dos fiscais.

2. A compreenséo e a interpretacdo das questbes consti-
tuem parte integrante da prova, razéo pela qual os fiscais
nao poderao interferir.

3. Preenchimento do cartdo-resposta Prova Objetiva:

- Preencher para cada questdo apenas uma resposta.

- Preencher totalmente o espaco[___|correspondente,
conforme o modelo:

- Usar apenas caneta esferogréfica, escrita normal, tinta

azul ou preta. Nao usar caneta tipo hidrogréfica ou tinteiro.

- Para qualquer outra forma de preenchimento, a leitora
anulara a questao.

4. Assinar o cartdo-resposta da Prova Objetiva .

5. Preenchimento do Cartédo Discursiva.

-Nao se identificar no cartéo da discursiva.

-Nao assinar o cartdo da discursiva

- Usar apenas caneta esferogréfica, escrita normal, tinta

azul ou preta. Nao usar caneta tipo hidrogréfica ou tinteiro.

26 DE JANEIRO DE 2014

ANALISTA AVALIACAO DE CONFORMIDADE

Duracéao total da prova: 5 horas

O CARTAO-RESPOSTA E PERSONALIZADO.
NAO PODE SER SUBSTITUIDO, NEM CONTER
RASURAS.

CODIGO DE PROVA
306

NUCLEO COMUM

1. Sobre o regramento definido pela Lei n. 8.666/93, que
se refere a Lei de LicitagBes, assinale a alternativa
CORRETA.

A) As obras, servicos, inclusive de publicidade, com-
pras, alienacdes, concessdes, permissdes e loca-
¢bes da Administracdo Publica, quando contrata-
das com terceiros, serdo necessariamente prece-
didas de licitacdo, salvo decisdo em contrario do
administrador publico.

B) A autoridade competente para a aprovacdo do
procedimento somente podera revogar a licitagédo
por razdes de interesse publico decorrente de fato
superveniente devidamente comprovado, perti-
nente e suficiente para justificar tal conduta, de-
vendo anula-la por ilegalidade, de oficio ou por
provocacao de terceiros, mediante parecer escrito
e devidamente fundamentado.

C) E vedada a utilizacéo de qualquer elemento, crité-
rio ou fator sigiloso, secreto, subjetivo ou reserva-
do que possa, ainda que indiretamente, elidir o
principio da igualdade entre os licitantes, salvo
guando presente o interesse publico.

D) A critério dos contratantes, podera ser exigida
prestacdo de garantia nas contratacdes de obras,
servigos e compras.

E) A declaracéo de nulidade do contrato administrati-
VO opera retroativamente, impedindo os efeitos ju-
ridicos que ele, ordinariamente, deveria produzir,
mas nao desconstituiu os ja produzidos.

2. A Lei Estadual n. 15.608/07 estabelece normas sobre
licitagBes, contratos administrativos e convénios no
ambito dos Poderes do Estado do Parana, observan-
do as normas gerais sobre a matéria, expedidas pela
Unido. A respeito desta lei, ¢ INCORRETO afirmar:

A) considera-se agente publico a pessoa que exerce,
exclusivamente mediante remuneracdo, cargo,
funcdo ou emprego publico.

B) considera-se administracdo publica a administra-
¢ao direta e indireta da Unido, dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municipios, abrangendo in-
clusive as entidades com personalidade juridica
de direito privado sob controle do Poder Publico e
das fundacdes por ele instituidas ou mantidas.

C) considera-se agente publico a pessoa que exerce,
mesmo que transitoriamente, com ou sem remu-
neracao, cargo, funcéo ou emprego publico.

D) considera-se alienacdo toda transferéncia de do-
minio de bens a terceiros.

E) considera-se amostra o bem apresentado pelo
proponente vencedor, representativo da natureza,
espécie e qualidade do futuro fornecimento, para
exame pela Administracao.

3. A respeito do Instituto de Tecnologia do Parana —
TECPAR, nos termos estabelecidos no seu Regimen-
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to Interno, leia as alternativas e assinale a que estiver
INCORRETA.

A)

B)

C)

D)

E)

O Instituto de Tecnologia do Parand — TECPAR é
uma empresa publica, com personalidade juridica
de direito privado, com patrimdnio préprio, auto-
nomia administrativa e financeira que adota boas
praticas de governanga corporativa e esta capaci-
tado para utilizar os instrumentos de gestdo em-
presarial.

A Unidade de Gestdo Superior € composta pelo
Conselho de Administracdo, Diretoria Executiva e
Conselho Fiscal.

A Unidade de Gestao Superior € composta pelo
Conselho de Administracdo, Diretoria Executiva,
Conselho Fiscal e Divisdo de Tecnologia da In-
formagcéo.

As Unidades Administrativas e Financeiras séo
compostas pela Divisdo Financeira, Divisdo de In-
fraestrutura, Divisdo de Materiais e Logistica, Di-
visdo Contabil, Divisédo de Tecnologia da Informa-
¢éo e Divisdao de Desenvolvimento de Pessoas.

A Diretoria Executiva € constituida pelo Diretor
Presidente, Diretor de Biotecnologia Industrial, Di-
retor de Desenvolvimento Tecnoldgico e Diretor
de Administracéo e Financas.

4. Segundo o estabelecido no Regimento Interno do
Instituto Tecnoldgico do Parana — TECPAR, assinale
a alternativa CORRETA sobre as atribuicdes da
Unidade de Negocio TECPAR Educacéo:

A)
B)
C)
D)
E)

Promover cursos de capacitacdo profissional para
atender a demandas especificas por qualificacéo
identificadas exclusivamente em instituicbes pu-
blicas.

Aproveitar as competéncias existentes no
TECPAR, tais como a infraestrutura de laborato-
rios, a equipe de pesquisadores especializados e
o conhecimento gerado nas pesquisas realizadas,
para desenvolver contelidos educacionais de alto
valor agregado para a sociedade paranaense e
brasileira;

Apoiar programas especiais ligados ao sistema
paranaense de CT&l no que tange ao desenvol-
vimento, implementacdo e coordenacdo de proje-
tos educacionais, de formacdo e capacitacao de
pessoas.

Conduzir suas acfes, compromissos e demais re-
lacGes de acordo com os principios estabelecidos
no Cadigo de Conduta do TECPAR.

Todas as assertivas estéo corretas.

Estdo corretas apenas as assertivas I, Il e 11l
Estdo corretas apenas as assertivas Il e lll.
Estdo corretas apenas as assertivas | e IV.
Estéo corretas apenas as assertivas Il, lll e V.

5. Com base no Regimento Interno do Instituto Tecnol6-
gico do Parana — TECPAR, assinale a alternativa
CORRETA.

7.

A)

B)

C)

D)

E)

E atribuicdio da Incubadora Tecnoldgica de Curiti-
ba orientar a tomada de decisdo da Diretoria Exe-
cutiva no que se refere a aprovacéo de propostas
de projetos, de modo a garantir o alinhamento
destes com o0s objetivos estratégicos do TECPAR.
Compete as divisdes vinculadas a Diretoria de
Administracdo e Financas elaborar e gerenciar 0s
planos de acdo que compdem o planejamento es-
tratégico do TECPAR.

E atribuicdo do Escritério de Projetos promover a
atracdo de empresas de base tecnoldgica e ino-
vadora para as diversas regides do Parana, bem
como sistematizar a organizacao destas.

Compete a Diretoria de Administracao e Financas
propiciar condi¢des para a manutencdo e melhoria
continua do sistema de gestao das unidades sob
sua direcéo.

Compete a Diretoria de Biotecnologia Industrial
propor o estabelecimento de politicas relaciona-
das a gestdo de pessoas, gestdo financeira, ges-
tdo de materiais e servigos, gestdo contabil e ges-
tdo de infraestrutura.

A respeito do Cédigo de Conduta do Instituto Tecnol6
gico do Parana (TECPAR), assinale a alternativa
CORRETA.

E)

O Cabdigo de Conduta do Instituto Tecnoldgico do
Parana — TECPAR tem como objetivo disseminar
um conjunto de principios que deverdo nortear as
acOes e os relacionados do Instituto e dos colabo-
radores, entre si e com relacdo a todas as partes
interessadas.

O Caddigo de Conduta do Instituto Tecnoldgico do
Parana — TECPAR representa a vontade instituci-
onal de seus gestores de realizar suas atividades
sob a égide da legalidade, da moral e da ética ex-
clusivamente nas ac¢@es individuais.

O Instituto Tecnoldgico do Parana — TECPAR ela-
borou seu Cddigo de Conduta porque acredita
que relacionamentos sadios e permanentes s&o
mantidos a partir de interagcbes em que prevale-
cem o respeito ao ser humano, a verdade, a ho-
nestidade, a moralidade, ao meio ambiente, a di-
versidade e a vida.

O Caddigo de Conduta do Instituto Tecnoldgico do
Parana — TECPAR é um guia para acdo. Seu tex-
to representa a vontade institucional de seus ges-
tores de realizar suas atividades sob a égide da
legalidade, da moral e da ética exclusivamente
nas acdes coletivas.

Todas as assertivas estao corretas.

Estdo corretas apenas as assertivas |, Il e Ill.
Estdo corretas apenas as assertivas Il e Ill.
Estdo corretas apenas as assertivas | e IV.
Estdo corretas apenas as assertivas | e lll.

O Cadigo de Conduta do Instituto Tecnoldgico do
Parana — TECPAR estabelece Principios Gerais que
norteardo a conduta de seus colaboradores. Dos prin-
cipios abaixo relacionados, assinale aquele que NAO
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integra o rol estabelecido pelo Cédigo de Conduta
TECPAR.

A) Preservar a ordem juridica, utilizando os principios
da legalidade, da impessoalidade, igualdade, mo-
ralidade, livre mercado e eficiéncia como determi-
nantes da atuagédo do TECPAR no mercado e de-
finindo a distingdo entre interesses pessoais e
profissionais.

B) Repudiar com severidade qualquer atitude guiada
por preconceitos relacionados a origem, cor, ida-
de, religido, conviccao filosdéfica ou politica, classe
social, incapacidade fisica e quaisquer outras for-
mas de discriminacao.

C) Zelar pelaimagem interna e externa da empresa e
valores institucionais, bem como pelo cumprimen-
to das exigéncias legais em vigor.

D) Estimular a responsabilidade social, como institui-
¢do comprometida que € com o Municipio, o Es-
tado e a Unido, contribuindo com a¢des em prol
do desenvolvimento, crescimento e sustentabili-
dade.

E) Prezar pela veracidade e sigilo de todas as infor-
macdes veiculadas interna e externamente, vi-
sando uma relacdo de respeito e compromisso
com todas as partes envolvidas com o TECPAR.

Nos termos definidos pelo Cédigo de Conduta do Ins-
tituto Tecnolégico do Parana (TECPAR), os colabores
devem observar, em relacdo ao empregador, 0s se-
guintes principios:

I.  Manter em sigilo absoluto as informacfes exclusi-
vamente confidenciais. Em relagdo as demais in-
formacdes, a divulgacao a terceiros sera permitida
em observancia ao principio da publicidade.

Il.  Zelar, cuidar e proteger a higiene, limpeza e ma-
nutencédo de todas as instalacdes do TECPAR e
atender as normas internas de seguranca.

lll.  Primar e zelar pelo nome do TECPAR e nao se
utilizar de seu cargo ou funcao para obter benefi-
cios, salvo nas hipéteses nas quais ndo ocorrer
prejuizo ao empregador.

IV. Proteger a propriedade intelectual do TECPAR e
de terceiros.

Assinale a alternativa CORRETA.

A) Todas as assertivas estdo corretas.

B) Estédo corretas apenas as assertivas |, Il e IV.
C) Estéo corretas apenas as assertivas Il e lll.
D) Estédo corretas apenas as assertivas Il e IV.
E) Estdo corretas apenas as assertivas | e IV.

A respeito de alguns expoentes da cultura paranaen-
se, assinale a alternativa CORRETA.

A) Paulo Leminski foi pintor e cantor em Curitiba.

B) Helena Kolody atuou como atriz e diretora de
pecas teatrais.

C) Lala Schneider foi atriz e diretora de pecas
teatrais.

10.

11.

12.

D) Dalton Trevisan atua como pintor e critico de
teatro.
E) Cristovao Tezza é ator e cantor em Curitiba.

Com relagdo aos recursos destinados a execucdo de
politicas publicas, assinale a alternativa CORRETA.

A) FAT — Fundo de Amparo ao Turismo: destinado a
execucdo de politicas publicas voltadas ao turis-
mo em todo o territdrio nacional.

B) BNDES - Banco Nacional de Desenvolvimento
Econdmico e Social: atua como principal instru-
mento de financiamento de longo prazo para a re-
alizacdo de investimentos destinados exclusiva-
mente as empresas de pequeno porte.

C) FAT - Fundo de Amparo ao Transporte: destinado
a execucdo de politicas publicas voltadas ao
transporte de cargas em todo o territorio nacional.

D) BIRD — Banco Industrial para a Reconstrucdo e
Desenvolvimento: banco destinado ao financia-
mento de pequenas industrias localizadas exclusi-
vamente na América Latina.

E) BNDES - Banco Nacional de Desenvolvimento
Econdmico e Social: atua como principal instru-
mento de financiamento de longo prazo para a re-
alizacé@o de investimentos em todos os segmentos
da economia.

Para identificar cada maquina na internet, é utilizado
um numero IP, sendo este Unico. Ele é o “endereco”
da maquina e é necessario para que equipamentos ao
redor do mundo possam se conectar e trocar informa-
¢do. Na versédo IPv4, ele é formado por um conjunto
de 4 nimeros decimais separados por pontos. Entre-
tanto, os usudrios da internet ndo necessitam obriga-
toriamente memorizar essas sequéncias numeéricas
para conseguir navegar. Os enderecos normalmente
séo digitados com palavras, que para noés sao muito
mais faceis de memorizar. A conversdo dos endere-
¢os digitados pelo usuario para o seu respectivo IP é
realizado por servidores ao redor do mundo, facilitan-
do a navegacédo pela internet. Qual alternativa exp8e
CORRETAMENTE a sigla desses servidores?

A) SUV.
B) CSI.
C) DNS.
D) TCP.
E) SSD.

Qual das alternativas expressa o caminho CORRETO
para adicionar um cabecalho do Estilo Padréo no apli-
cativo Writer do pacote de escritdrio BrOffice?

A) Inserir > Campos > Cabecalho > Estilo Padréo.

B) Inserir > Cabecalho > Estilo Padréo.

C) Exibir > Cabecalho > Estilo Padr&o.

D) Exibir > Campos > Cabecalho > Estilo Padré&o.

E) Exibir > Campos Especiais > Cabegalho > Estilo
Padrao.
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13.

14.

15.

No pacote do MS Office 2010, aplicativo Excel, é pos-
sivel personalizar como a informacé&o aparece em de-
terminadas células. Qual alternativa expressa COR-
RETAMENTE a opc¢éo personalizada para fazer com
gue a informacéo “26/01/2014” (sem as aspas), digi-
tada em uma célula do MS Excel 2010, aparegca como
“domingo, 26 de janeiro de 2014” (sem as aspas)?

A) dddd, mmmm dd, aaaa

B) #(dia da semana), #(dia) “de” #(més) “de” #(ano)
C) ddd, mm dd, aaa

D) [$-F800]dddd, mmmm dd, aaaa

E) dd, aaaa, mm

O MS Word 2010, do pacote de escritério MS Office
2010, é dotado de ferramentas que séo ativadas con-
forme o objeto que se esteja manipulando no momen-
to, facilitando sua manipulacdo. Quando o objeto se-
lecionado é uma tabela, as Ferramentas de Tabela
sdo ativadas, dando acesso a duas novas guias. Qual
alternativa expressa o caminho CORRETO para divi-
dir uma tabela usando as ferramentas expostas nes-
sas guias?

A) Ferramentas de Tabela > Guia — Layout > Grupo
— Mesclar > Opg¢éo — Dividir Tabela.

B) Ferramentas de Tabela > Guia — Layout > Grupo
— Dividir > Op¢éo — Dividir Tabela.

C) Ferramentas de Tabela > Guia — Design > Grupo
— Mesclar > Opcéo — Dividir Tabela.

D) Ferramentas de Tabela > Guia — Design > Grupo
— Dividir > Op¢é&o — Dividir Tabela.

E) Ferramentas de Tabela > Guia — Design > Grupo
— Linhas e Colunas > Opcéo — Dividir Tabela.

O menu iniciar do MS Windows 8 foi inteiramente
remodelado, ganhando a aparéncia de sistemas ope-
racionais de celulares e tablets. A intensédo foi criar um
ambiente em que os aplicativos do computador ficas-
sem expostos, porém de forma flexivel, possibilitando
que o usuario modele e organize sua interface. Outra
alteracdo interessante foi a colocacdo de uma barra
de botBes que aparece a direita da tela, tanto no mo-
do desktop quanto no menu iniciar, oferecendo cinco
comandos diferentes: Pesquisar, Compartilhar, Iniciar,
Dispositivos e Configuracdes. Qual alternativa expres-
sa CORRETAMENTE o procedimento para utilizar a
ferramenta Pesquisar disponivel nesta barra de bo-
tBes utilizando o0 mouse?

A) Levar o cursor do mouse até o canto superior ou
inferior esquerdo da tela, movendo-o depois para
baixo ou para cima, depois clicar no icone em
formato de lupa que apareceu na barra.

B) Com o botdo do centro do mouse apertado, fazer
o desenho de um circulo em qualquer area da te-
la, depois clicar no icone em formato de lupa que
apareceu na barra.

C) Clicar uma vez na barra de tarefas, depois clicar
no icone em formato de lupa que apareceu na
barra.

16.

D) Clicar na seta da area de notificacdo com o botdo
direito do mouse (esquerdo se estiver configurado
para canhotos), depois clicar no icone em formato
de lupa que apareceu na barra.

E) Levar o cursor do mouse até o canto superior ou
inferior direto da tela, movendo-o depois para bai-
X0 ou para cima, depois clicar no icone em forma-
to de lupa que apareceu na barra.

Compare os excertos I, I, lll e IV selecionados do
artigo jornalistico “Os limites constitucionais para a
maioridade penal”.

Excerto |

Uma tentativa de mudanga que tramita no Congresso
€ a Proposta de Emenda a Constituicdo (PEC)
33/2012, de autoria do senador Aloysio Nunes Ferrei-
ra (PSDB-SP). Ela prevé que, em condutas conside-
radas como crimes hediondos e de reincidéncia na
pratica de lesdo corporal grave e roubo qualificado, o
Ministério Publico especializado em questdes de in-
fancia e adolescéncia proponha investigacao descon-
siderando a inimputabilidade para jovens entre 16 e
18 anos. Caso fossem condenados, esses adolescen-
tes cumpririam pena em unidades especificas que nao
seriam nem no sistema penitenciario, nem nas entida-
des destinadas ao cumprimento de medida socioedu-
cativa.

Excerto Il

Defensor da maioridade penal aos 18 anos, o juiz da
Vara da Infancia e Juventude de Cascavel, Sérgio
Kreuz, argumenta que ela ndo pode ser reduzida em
nenhuma hipétese, pois se refere aos direitos funda-
mentais da pessoa humana, ou seja, a maioridade
penal é clausula pétrea, ndo deve ser modificada. “Pa-
ra os pobres vai se reduzir e para os ricos que tém
bons advogados vai permanecer a mesma lei. Isso é
ridiculo”, diz o juiz. Para ele, o ECA tem mais condi-
¢Oes de punir e ressocializar do que o Cdadigo Penal.
Kreuz observa que a pressado popular ndo pode ser a
Unica razdo para mudanca na lei. “Se cada vez que ti-
vermos um fato que dé repercussao social nos alte-
rarmos a lei, estamos perdidos. Claro que esses ca-
sos sdo graves, mas a reducao nao vai resolver abso-
lutamente nada”.

Excerto Il

A Constituicdo Federal também é o principal emba-
samento do procurador de Justica, Olympio de Sa So-
tto Maior Neto, coordenador do Centro de Apoio Ope-
racional das Promotorias de Justica de Protecdo aos
Direitos Humanos. Ele defende que a maioridade pe-
nal é clausula pétrea e, mesmo nao estando no artigo
5.9, refere-se diretamente aos direitos individuais. O
procurador explica que a questdo s6 é abordada no
artigo 228 da CF porque existe um capitulo especifico
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para tratar de temas relativos a crianca e ao adoles-
cente. Se ndo houvesse essa parte, na opinido dele, a
maioridade penal estaria tratada no artigo 5.°.

Excerto IV

Para o deputado Fernando Francischini, a maioridade
penal ndo é clausula pétrea. “Defendo os direitos hu-
manos das vitimas, ndo dos criminosos que deixaram
orfédos e vilvas. A dignidade tem que ser preservada
para as vitimas”, diz o deputado que atuou como de-

legado da Policia Federal.
NEITSCH, J. Os limites constitucionais para a maioridade penal.
Gazeta do Povo, Parana, p. 6. 22 nov. 2013.

Depreende-se da leitura dos excertos I, II, 1ll e IV que:

A) as propostas de emenda a Constituicdo sédo acla-
madas por toda a sociedade brasileira, que pro-
pde a manutencao da inimputabilidade penal. Es-
sas reinvindicacdes sufocam a voz de quem de-
fende a maioridade penal aos 18 anos e impedem
o cumprimento da lei.

B) o Senador Aloysio Nunes Ferreira e o deputado
Fernando Francischini prop6e que o Ministério
Publico mantenha a inimputabilidade para jovens
entre 16 e 18 anos. Por outro lado, o juiz Sérgio
Kreuz e o procurador Olympio de S& Sotto Maior
defendem a maioridade penal aos 18 anos.

C) alguns cidad&o brasileiros anseiam por alteracédo
na legislacéo relacionada & maioridade penal aos
18 anos de idade. Por outro lado, o procurador
Olympio de Sa Sotto Maior argumenta que a mai-
oridade penal é uma clausula pétrea da constitui-
¢do Federal, portanto ndo pode ser alterada.

D) o Senador Aloysio Nunes Ferreira e o procurador
Olympio de Sa Sotto Maior defendem a inimputa-
bilidade para jovens entre 16 e 18 anos. Por outro
lado, o juiz Sérgio Kreuz e o deputado Fernando
Francischini sdo defensores da manutencdo da
maioridade penal aos 18 anos.

E) alguns politicos reivindicam a manutencdo da
Constituicdo Federal, uma vez que toda a socie-
dade brasileira clama pela defesa dos direitos
humanos das vitimas e condena 0s criminosos
gue deixaram 6rfaos e vilvas.

O texto a seguir é base para a questéo 17.

Os ecossistemas naturais aportam diariamente a so-
ciedade um amplo conjunto de bens e servicos que
contribuem direta e indiretamente para o bem-estar
humano, tais como purificacdo da agua, captura e ar-
mazenagem de carbono (sequestro de carbono), ferti-
lidade do solo a partir da ciclagem de nutrientes, con-
trole de pragas, controle de inundacbes etc. Todavia,
a manutencdo de areas naturais privadas ou publicas
para o provimento dos chamados bens e servicos
ecossistémicos imp8e um custo a sociedade.

No caso de areas privadas, o custo é privado, embora
0 beneficio seja publico. Quando um produtor rural
mantém a cobertura vegetal nativa em sua proprieda-

17.

de, que pode ser na forma de reserva legal ou das
areas de preservacdo permanente (APPs), significa
que parte de sua propriedade ndo pode ser utilizada
na producéo agricola. Desse modo, a area que remu-
nera o capital investido na aquisicdo da propriedade é
menor que aquela efetivamente adquirida, elevando o
custo de oportunidade da producéo agricola para esse
produtor. Contudo, a manutencé@o da cobertura vege-
tal nativa contribui para o bem-estar da sociedade, por
exemplo, elevando a qualidade da agua, reduzindo a
probabilidade de inundacdes, evitando emissbdes de
carbono etc.

Nesse sentido, o0 respeito as exigéncias ambientais do
Cédigo Florestal corresponde aos servicos ambientais
prestados pelo produtor rural a sociedade, uma vez
que contribui para a manuten¢do do fluxo de bens e
servicos ecossistémicos. Por conseguinte, a socieda-
de ndo deveria remunerar o produtor pelos servicos
ambientais prestados? A remuneragdo monetaria dos
servicos ambientais abre espaco para o estabeleci-
mento de Programas de Pagamentos por Servicos
Ambientais, tal como a experiéncia piloto do municipio

de Extrema (MG).
Adaptado de GARCIA, J. Pagamentos por servicos ambientais. Ga-
zeta do Povo, Parana, p. 2, 7 dez. 2013.

No texto:

A) expde-se como se processa a manuten¢ao da co-
bertura vegetal nativa e defende-se que ela con-
tribui para o bem-estar da sociedade, por isso rei-
vindica-se a implantacdo de um programa de pa-
gamento para remunerar as empresas que nao
poluem o meio ambiente.

B) defende-se a implantacdo de programas de pa-
gamentos por servicos ambientais prestados a
sociedade, bem como a adocdo de medidas defi-
nidas no Cadigo Florestal. Por isso, determina-se
que todos os produtores rurais mantenham, em
sua propriedade, a cobertura vegetal nativa.

C) justifica-se a importancia da manutencdo da co-
bertura vegetal nativa, uma vez que ela contribui
para o bem-estar da sociedade. Em razdo disso,
reivindica-se a implantacdo de um programa de
assentamento humano que atenda, sobretudo,
aos pequenos produtores rurais.

D) Descrevem-se 0s ecossistemas naturais e ressal-
ta-se que eles contribuem para o bem-estar hu-
mano. Por fim, defende-se a implantacdo, nas
areas rurais e urbanas, de programa de preserva-
¢do ambiental.

E) explica-se que a manutencdo de areas naturais
promove bens e servigos ecossistémicos, mas ge-
ra custo a sociedade. Por fim, faz-se referéncia a
um programa piloto de pagamento por servigo
ambiental prestado.

Analise o gréfico e o texto “Médicos registrados”
para responder a questéo 18.

Distribuicdo de médicos registrados (CFM) por
1.000 habitantes, segundo Grandes Regifes —
Brasil, 2013
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Fonte: CFM; Pesquisa Demografia Médica no Brasil, 2013.

18.

Médicos registrados

O Brasil tem um contingente de 388.015 médicos re-
gistrados nos CRMs/CFM e uma populagdo de
193.867.971 habitantes (IBGE). A razdo é de 2,00
médicos registrados por 1.000 habitantes.

[.-]

Chamam a atencéo as desigualdades entre a capital e
0 conjunto do Estado. Vitoria, por exemplo, tem 11,61,
a maior concentracao nacional de médicos por 1.000.
Quando se olha o estado como um todo, Espirito San-
to tem razéo de 2,17 — e teria muito menos se nesse
total ndo estivessem contados os médicos da capital.
Mesmo os estados mais pobres, com menor nimero
de médicos, concentram seus profissionais na capital.
Macapa, a capital com menor taxa, tem 1,38, enquan-
to todo o estado do Amapa tem 0,95 médico por 1.000
moradores. Algumas capitais do Nordeste concentram
grande numero de médicos, como Recife, razdo de
6,27, Jodo Pessoa, 5,22, e Aracaju, 4,95. Essas cida-
des tém mais médicos por habitante que a capital Sdo
Paulo, enquanto seus estados tém nuimeros bem infe-
riores a média do pais: Pernambuco conta com 1,57
médico por 1.000 habitantes, Paraiba, com 1,38 e
Sergipe, com razédo de 1,42. Quando se excluem os
médicos das capitais, vé-se que o interior esta muito
aquém. O estado de Pernambuco, para citar apenas
um dos mais importantes do Nordeste, tem 7.385.512
moradores nos municipios do interior assistidos por
4.292 médicos. A razdo médico habitante nessas
areas é de 0,58, indice quase quatro vezes menor que

a média do pais e semelhante a de paises africanos.
Demografia Médica no Brasil, v. 2 / Coordenag&o de Mério Scheffer;
Equipe de pesquisa: Alex Cassenote, Aureliano Biancarelli. — Sao
Paulo: Conselho Regional de Medicina do Estado de Sao Paulo:
Conselho Federal de Medicina, 2013. p.33-36.

Assinale a alternativa verdadeira:

A) Duas das grandes regides do pais estdo abaixo
do indice nacional, a regiao Norte, com 1,01, e a
Nordeste, onde ha 1,2 médico por 1.000 habitan-
tes. Na melhor posi¢éo esta o Sudeste, com razao
de 2,67, seguido pela regidao Sul, com 2,09, e 0

19.

Centro-Oeste, com 2,05. Como 0s médicos estao
concentrados principalmente nas capitais brasilei-
ras, o interior carece de assisténcia médica.

B) Apenas uma das grandes regides do pais esta
abaixo do indice nacional, a regido Norte, com
1,01. Na melhor posigédo esta o Nordeste, onde ha
1,23 médico por 1.000 habitantes, depois vem o
Sudeste, com razéo de 2,67, seguido pela regido
Sul, com 2,09, e o Centro-Oeste, com 2,05. A dis-
tribuicdo de médicos confirma a existéncia de um
pais dividido entre Sudeste-Sul e Norte-Nordeste,
com o Centro-Oeste ocupando o0 meio.

C) Apenas uma das grandes regides do pais esta
acima do indice nacional, a regido Sudeste, com
2,67 médicos por 1.000 habitantes. As regides
Norte e Nordeste estao abaixo do indice nacional,
com 1,01. Pode-se concluir que os brasileiros que
moram na regido Sudeste contam em média com
trés vezes mais médicos do que os habitantes da
regido Nordeste.

D) A regido Sudeste tem uma razao médico habitan-
te trés vezes maior que a regido Nordeste. Além
disso, as desigualdades entre a capital e o conjun-
to da regido chamam a atencéo, pois mesmo 0s
estados mais pobres, com menor nimero de mé-
dicos, concentram seus profissionais no interior.

E) Os brasileiros que moram nas regides Norte e
Nordeste contam em média com trés vezes mais
médicos do que os habitantes do Sul e Sudeste e
Centro-Oeste. Portanto, as regides economica-
mente menos desenvolvidas, interiores de esta-
dos com grandes territérios e zonas rurais exten-
sas, tém maior dificuldade para fixar e atrair pro-
fissionais médicos.

Assinale a alternativa que apresenta o0 emprego
CORRETO da pontuacdo, de modo a atribuir coesdo
e coeréncia as informacdes.

A) O americano Robert Bea, de 76 anos, € um dos
maiores especialistas em desastres no mundo.
Ele investiga a causa de catastrofes. Desde 1959,
guando analisou o naufragio de uma plataforma
petrolifera proxima a costa de Nova York. Em
mais de 50 anos, Bea professor emérito da Uni-
versidade Berkeley estudou casos como o desas-
tre da nave espacial Columbia. Em 2003, e a ex-
ploséo da plataforma da British Petroleum (BP) no
Golfo do México, em 2010.

B) O americano Robert Bea, de 76 anos, é um dos
maiores especialistas em desastres no mundo, ele
investiga a causa de catastrofes desde 1959,
guando analisou o naufragio de uma plataforma
petrolifera. Proxima a costa de Nova York, em
mais de 50 anos. Bea, professor emérito da Uni-
versidade Berkeley, estudou casos como o desas-
tre da nave espacial Columbia, em 2003, e a ex-
ploséo da plataforma da British Petroleum (BP) no
Golfo do México, em 2010.

C) O americano Robert Bea, de 76 anos, € um dos
maiores especialistas em desastres no mundo.
Ele investiga a causa de catastrofes desde 1959.
Quando analisou o naufragio de uma plataforma
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petrolifera. Proxima a costa de Nova York. Em
mais de 50 anos, Bea, professor emérito da Uni-
versidade Berkeley, estudou casos como o desas-
tre da nave espacial Columbia, em 2003. E a ex-
ploséo da plataforma da British Petroleum (BP) no
Golfo do México, em 2010.

D) O americano Robert Bea, de 76 anos, é um dos
maiores especialistas em desastres no mundo.
Ele investiga a causa de catastrofes desde 1959,
quando analisou o naufragio de uma plataforma
petrolifera proxima a costa de Nova York. Em
mais de 50 anos, Bea, professor emérito da Uni-
versidade Berkeley, estudou casos como o desas-
tre da nave espacial Columbia, em 2003, e a ex-
plosdo da plataforma da British Petroleum (BP) no
Golfo do México, em 2010.

E) O americano Robert Bea, de 76 anos, é um dos
maiores especialistas em desastres no mundo, ele
investiga a causa de catastrofes desde 1959.
Quando analisou o0 naufragio de uma plataforma
petrolifera préxima a costa de Nova York em mais
de 50 anos. Bea, professor emérito da Universi-
dade Berkeley, estudou casos como o desastre da
nave espacial Columbia. Em 2003 e a explosdo
da plataforma da British Petroleum (BP) no Golfo
do México, em 2010.

20. Indique a alternativa em que as informacdes dos itens

abaixo foram remontadas de modo claro, conciso e
coerente, respeitando-se a variedade padrao da lin-
gua.

Os medicamentos bioldgicos séo gerados por
processos biotecnoldgicos.

Para esse processo, células vivas atuam como
“fabricas” na linha de producéo.

As células vivas sédo mantidas em laboratério.

Os medicamentos bioldgicos sdo produzidos a
partir da purificacéo de fluidos biolégicos e/ou te-
cidos de origem animal.

Ambos os processos requerem cuidados especi-
ais para garantia da qualidade.

A) Os medicamentos biolégicos sdo gerados por
processos biotecnologicos onde células vivas
mantidas em laboratério atuam como “fabricas” na
linha de producédo. Esses medicamentos biol4gi-
cos sao produzidos a partir da purificacéo de flui-
dos bioldgicos e/ou purificacdo de tecidos proce-
dentes de animais. Tanto um processo quanto o
outro requer cuidados especiais para garantia da
qualidade.

B) Os medicamentos biolégicos sdo produzidos a
partir da purificacdo de fluidos bioldgicos e/ou te-
cidos de origem animal. Ambos os processos re-
guerem cuidados especiais para garantia da qua-
lidade. As células vivas, mantidas em laboratorio,
atuam como “fabricas” na linha de producédo, que
séo geradas por processos biotecnol6gicos.

C) Produzidos a partir da purificacdo de fluidos biol6-
gicos e/ou tecidos de origem animal, os medica-
mentos hiolégicos sdo gerados por processos hio-

tecnolégicos em que células vivas, mantidas em
laboratorio, atuam como “fabricas” em linha de
producdo. Ambos 0s processos requerem cuida-
dos especiais para garantia da qualidade.

D) Os medicamentos biolégicos sdo gerados por
processos biotecnolégicos onde células vivas sédo
mantidas em laboratorio a fim de atuarem como
“fabricas” na linha de produgéo na qual os medi-
camentos sdo produzidos a partir da purificagdo
de fluidos biolégicos e/ou tecidos de origem ani-
mal. Os dois processos vao estar requerendo
cuidados especiais para que a qualidade seja ga-
rantida.

E) Os medicamentos biolégicos sdo produzidos a
partir da purificacao de fluidos bioldgicos ou a par-
tir de tecidos de origem animal. Ambos os proces-
sos requerem cuidados especiais para garantia da
gualidade. Por isso, as células sao mantidas em
laboratério no qual atuam como “fabricas” na linha
de producdo. Esse é o processo biotecnoldgico
pelo qual os medicamentos bhiolégicos sdo produ-
zidos em laboratorios.

21. Leia um fragmento do texto “Desperdicio e medica-

mentos”, analise as alternativas e indique a que con-
tém uma assertiva VERDADEIRA.

Um dos grandes reflexos da auséncia do farmacéutico
nos sistemas publico e privado de saude, além do
comprometimento da salde do paciente, € o desper-
dicio de medicamentos por diversas origens. Os da-
dos ndo sdo novos, mas podem traduzir a realidade
brasileira. Em 16 de marco de 2005, a revista Carta
Capital trouxe uma matéria intitulada “Receita explosi-
va”, abordando o tema.

Diz a matéria: “O desperdicio de medicamentos é uma
realidade flagrante no Brasil. Na dimensdo macroeco-
ndmica, o problema adquire proporcdes bilionarias,
mas talvez de pouca visibilidade para o cidaddo co-
mum. Em cada armario, gaveta, caixa ou cesto de
remédios — as tradicionais farmacinhas domésticas —
as sobras de receitas e tratamentos médicos dao um
testemunho tdo prosaico quanto evidente do fluxo de
dinheiro que os brasileiros jogam diariamente no lixo
em forma de comprimidos e ampolas.”

A Carta Capital acrescenta: “Segundo estimativas da
Anvisa, o desperdicio de remédios, incluindo os com-
prados no varejo, pelos hospitais e pelo poder publico,
gira em torno de 20%. Tendo em vista que o fatura-
mento do setor chegou a R$ 19,8 bilhdes, em 2004,
conclui-se que o pais desperdica anualmente cerca de
R$ 4 bilhdes em medicamentos comprados desne-
cessariamente.

Como, de acordo com a revista, o Governo adquire
25% dos medicamentos vendidos no pais, significa di-

zer que so ele poderia economizar R$ 1 bilhdo.(...)
Pharmacia Brasileira, n° 84, fev 2012 p.13 (adaptado)

A) A locucdo além do (em negrito no texto), como
elemento de coesdo, ao ligar dois segmentos do
texto, o faz estabelecendo uma relacdo de impli-
cacao de causa entre ambos os segmentos.
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22.

23.

24,

B) Esta implicita no texto a ideia de que os sistemas
de saulde, para serem bem sucedidos, precisam
da prestacao de servicos do farmacéutico

C) O uso da citagdo de um fragmento do texto da re-
vista Carta Capital ndo foi valido como argumento
para sustentar o ponto de vista do texto porque,
como o proprio autor declara, os dados numéricos
mencionados ndo sdo atuais.

D) A palavra s6 (em negrito no texto) pode ser deslo-
cada para depois da palavra economizar sem que
isso altere o sentido da frase.

E) No ultimo paragrafo, o trecho “o Governo adquire
25% dos medicamentos vendidos no pais” deveria
estar entre aspas.

Em Curitiba, recentemente, teve inicio uma campanha
contra 0 alcool no transito: Lei Seca — Vai Pegar. O
objetivo dela é conscientizar os motoristas sobre a
importancia de se ter uma conduta segura e prudente
ao volante. Uma das frases de efeito dessa campanha
diz o seguinte: Quem nao tomar juizo, vai tomar preju-
izo.

Analise os provérbios das alternativas e indique qual
deles tem relacdo com essa frase da campanha.

A) Quem ndo arrisca na petisca.

B) Vao-se os anéis, ficam os dedos.

C) Quem nasce pra tostédo, ndo da pra milh&o.
D) N&o adianta chorar o leite derramado.

E) Quem com ferro fere, com ferro sera ferido.

Para estabelecermos relagéo de causa e efeito, temos
ao nosso dispor grande variedade de expressoes, por
isso podemos escolher a forma mais adequada para
cada situacdo. As construcdes apresentadas nesta
guestdo expressam relacdo de causa/efeito, EXCETO
0 caso de uma das alternativas. Indique-a.

A) Se a populagdo jovem ndo deixasse de lado a
prevencao da Aids, os casos da doenca nao teri-
am aumentado nesse grupo da populagéo.

B) Como a populacao jovem esta deixando de lado a
prevencdo da Aids, os casos da doenca vém au-
mentando nesse grupo.

C) Os casos de Aids entre os jovens voltaram a cres-
cer, pois esse grupo da populagdo esta deixando
de lado as medidas preventivas.

D) Decorre da falta de prevencéo pela populacédo jo-
vem o aumento dos casos de Aids nesse grupo.

E) Tudo indica que houve aumento dos casos de
Aids entre os jovens porque, nesse grupo da po-
pulacdo, a prevencéao esta sendo deixada de lado.

Leia o contelido de um oficio ficticio, analise as asser-
¢Oes e marque a ALTERNATIVA FALSA .

Sr. Diretor :

Como forma de resolver dlvidas ainda pendentes
guanto ao pagamento das despesas relativas as
acOes de prevencao e controle da dengue, temos a in-
formar-lhe que essa Fundacédo devera pagar as des-

25.

pesas, cabendo a esta Prefeitura ressarci-las posteri-
ormente.

Atenciosamente

Pedro de S&
Secretario Municipal da Saude

A) As despesas serdo pagas pela Fundacéo.

B) A fonte do oficio é a Fundac&o.

C) A Prefeitura custeara as despesas da campanha
contra a dengue.

D) O oficio foi enviado pelo Secretario a Fundacao.

E) A oposicdo entre esse(a) e este (a) se faz pre-
sente em alguns textos de escrita formal, porém
na oralidade essa oposi¢cado desaparece.

Leia a tira, divirta-se e, depois, marque a alternativa
verdadeira .

HAGAR/Dik Browne

TEHALBO PRA DOR POR Que VOCE QUER UMA

Mo &8T8MAG0 ?

P
E 4
o e o Feenees S = Yeam rpren semareen

(Fonte: Folha de S, Paulo)

* GOULACHE: prato tipico hungaro que consiste em ensopado de carne e verduras, temperado com péprica,
* HELGA: esposa de Hagar,

A) O humor do texto se deve a situagdo de um amigo
servir um prato quente para curar dor de estéma-
go.

B) O humor da tira é resultante do nome do prato
oferecido por Hagar ao amigo.

C) O humor da tira resulta da constru¢do ambigua da
fala do primeiro personagem.

D) Os asteriscos remetendo a explicacdo dos nomes
poderiam ser dispensados, pois nao faz diferenca
ao leitor a informacdo complementar.

E) Goulash é um prato que causa dor de estébmago.

Read the text and answer questions 26 and 27:
South Africa Prepares for Mandela’s Funeral

South Africans are expected to assemble in churches,
mosques and halls on Sunday for a national day of
prayer and reflection honoring Nelson Mandela.
The former president and anti-apartheid icon died on
Thursday, following a lengthy illness. He was 95.
Organizers say they expect about 9,000 people to at-
tend a public state funeral on December 15, in Man-
dela’s ancestral village of Qunu.
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26.

27

The official memorial service will be held on December
10 at Johanneshurg's Soccer City stadium — site of
the 2010 World Cup final.

From December 11-13, Mandela's remains will lie in
state at the Union Building in Pretoria and official me-
morial services will also be held in all provinces and
regions.

Scores of world leaders and celebrities are expected
for the funeral and memorial services of South Africa's
first black president, including U.S. president Barack
Obama. Former U.S. presidents Bill Clinton and
George W. Bush are also expected to attend.
Mandela spent 27 years in prison for his role in fighting
to end white minority rule and official discrimination
against blacks in South Africa.

After his release, he became a symbol of peace and
reconciliation and won the Nobel Peace Prize in 1993.
The following year, he became South Africa's first

black president.
Disponivel em: <http://www.voanews.com/content/south-africans-
mourn-mandela/1805657.html>. Acesso em 07/12/2013.

According to the text it is true to say that:

A) Mandela’s remains will be buried in Pretoria on
December 15"

B) Barack Obama, former president of the U.S. is ex-
pected for the funeral.

C) After becoming the first South African black presi-
dent Mandela won the Nobel Peace Prize.

D) Sunday will be a day of prayer in South Africa due
to their first black president’s death.

E) Mandela was in prison for 27 years until 1993.

. According to the text choose the correct alternatives:

I.  Mandela’s death happened on Thursday, following
a short period of illness.

Il.  The official memorial service was carried out at
the same stadium of the 2010 World Cup final.

lll.  Only the former U.S. presidents are expected for
the funeral and memorial services.

IV. Mandela was arrested for almost 3 decades for his
role in fighting to end white minority rule and offi-
cial discrimination against blacks in South Africa.

A) Alternatives Il and IV are correct.
B) Alternatives | and Il are correct.
C) Alternatives Il and Il are correct.
D) Alternatives | and IV are correct.
E) Alternatives Ill and IV are correct.

Read the text and answer questions 28 and 29:

Optimism gains upper hand in Brazil as draw for
World Cup 2014 is made

Brazil, host of next year's football World Cup, has
been plagued by stadium delays, mass protests and
cost over-runs in the runup to Friday's draw.

28.

29

But that is all changing now the real business of foot-
ball is in sight, and confidence is Brazil's new order of
the day.

Brazil were drawn in a group they should have little dif-
ficulty in qualifying from and national team coach Luiz
Felipe Scolari expressed quiet satisfaction that his
team'’s first opponents will be Croatia.

The host nation have won the world cup a record five
times — in 1958, 1962, 1970, 1994 and 2002.

They will also play Cameroon, who failed to qualify for
the last Africa Cup of Nations, and Mexico, who have
slumped somewhat since their largely youth team beat
Brazil in the football final at the London Olympics last
year.

The opening match of the tournament will take place
on 12 June, presuming the Itaquera stadium in S&o
Paulo — site of a recent crane collapse — is finished by
then.

Despite the confidence of the organisers, a sentiment
widely shared in Brazil, is that the billions spent on
new stadiums could have been better used to improve
dire public services.

This was a major reason for the mass protests earlier
this year, which overshadowed the Confederations
Cup. A repeat of those demonstrations is a major con-
cern for Fifa, world football's governing body.

Fifa president Sepp Blatter made a thinly veiled appeal
for Brazilians to put the protests behind them. "I ap-
peal to the population of Brazil, the 200 million people,
through this World Cup please come together," he

said.

Disponivel em:
<http://www.theguardian.com/world/2013/dec/07/brazil-optimism-
about-world-cup-chances>. Acesso em: 07/12/2013.

According to the text it is true to say that:

A) The national team coach, Luiz Felipe Scolari, was
very open in expressing his satisfaction that Bra-
zil's first opponents will be Croatia.

B) Itaquera stadium in Sdo Paulo, site of a recent
crane collapse, will not be open for the opening
match of the tournament.

C) The reason for the protests in Brazil earlier this
year were due to the crane collapse in Itaquera.

D) Sepp Blatter, Fifa president, is not worried that
Brazilians may protest during the World Cup.

E) Brazil has been experiencing a hard time before
Friday's draw and in the preparation for the next
year’s football World Cup.

. According to the text choose the correct alternatives:

I.  Brazilians feel the billions spent on new stadiums
should have been used to improve dire public ser-
vices.

Il. Friday's draw left Brazil in a rather competitive
group to play against.

Ill.  Cameroon qualified for the last Africa Cup of Na-
tions.

IV. Brazil has regained its confidence.
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A) Alternatives | and Il are correct.
B) Alternatives | and IV are correct.
C) Alternatives Il and Il are correct.
D) Alternatives Il and IV are correct.
E) Alternatives Ill and IV are correct.

Read the comic strip and answer question 30:

NOTHING YOO CAN PO
CAN SPOIL MY GOOP
. MOOD TODAY

15 THAT THE
TOASTER?

GOOP MORNING,
MR, GROMPY

Oistribnted by Universal Uchox

Disponivel em:
<http://www.gocomics.com/garfield/2013/11/25#.UgqPwaydOIVE>. Aces-
so em: 07/12/2013.

30. According to the comic strip choose the correct
alternatives:

I.  Garfield is in a good mood.

II. A good synonym for “grumpy” can be “grouchy”.
lll.  The noise they heard is from the door bell.

IV. Garfield put his friend’s slippers in the toaster.

A) Alternatives | and lll are correct.
B) Alternatives | and Il are correct.
C) Alternatives Il and Il are correct.
D) Alternatives Il and IV are correct.
E) Alternatives Ill and IV are correct.

CONHECIMENTO ESPECIFICO

31. Considere um circuito RL, composto por uma resis-
téncia de 2 e uma indutancia de 3H ligadas em sé-
rie. Uma fonte de tensédo de 10 V, corrente continua,
alimenta este circuito. Em regime permanente, a cor-

rente que circula pelo circuito é:

A) 1/3 A.
B) 5A.
C) 2A.
D) 3A.
E) Zero.

32. Em instalagGes elétricas temporarias, como em feiras
e exposicOes, as boas praticas de seguranca reco-

mendam que:

A) as chaves elétricas do tipo faca devem fechar pa-
ra cima e de tal forma que os porta-fusiveis nao
figuem energizados quando as chaves estiverem

abertas.

SLIPPERS
ARE DONE

B)

C)

D)

E)

0s quadros gerais de distribuicdo ndo podem ser
mantidos trancados, e a identificacdo de seus cir-
cuitos deve estar legivel.

ao religar chaves blindadas no quadro geral de
distribuicdo, todos os equipamentos devem estar
conectados e ligados a rede.

os fusiveis das chaves elétricas podem ser substi-
tuidos por outros fusiveis de capacidade superior,
desde que provisoriamente.

as chaves elétricas do tipo faca blindadas séo re-
comendadas para ligar diretamente equipamen-
tos, tais como maquinas de solda e bombas.

33. Considere as afirmativas abaixo:

O tipo de fornecimento define o numero de fases
que irdo alimentar a instalacéo elétrica. Esta rela-
cionado com a carga instalada. Sdo atendidos em
baixa tensao (127V/220V) aqueles consumidores
que apresentarem carga (poténcia total) instalada
igual ou inferior a 75kW. O padrao de cor utilizado
para identificacdo dos condutores € verde para o
condutor neutro, vermelho para o condutor fase,
preto para o condutor retorno e azul para o condu-
tor terra.

Comando simples é um dnico interruptor acionan-
do um ou mais pontos de luz. Comando de duas
secdes sao dois interruptores acionando dois con-
juntos de um ou mais pontos de luz. Comando
three-Way (3 vias ou paralelo) utiliza dois interrup-
tores de modo a acionar um ponto ou conjunto de
pontos de locais distintos. O comando four-way (4
vias ou intermediario) é utilizado de maneira simi-
lar ao three-way. Entretanto, é possivel acionar
um mesmo ponto ou um conjunto de pontos de luz
a partir de determinados locais.

Quadro de Distribuicdo de Circuitos (QDC) é o
componente da instalagdo elétrica que recebe os
condutores oriundos de quadro de medicdo. Nele
também se encontram os dispositivos de prote-
¢do. Circuito é o conjunto de equipamentos e
condutores elétricos ligados ao mesmo dispositivo
de protecdo (disjuntor convencional ou DR). Dis-
juntores séo dispositivos eletromecanicos de pro-
tecdo e seccionamento de circuitos. Os circuitos
de iluminagéo e tomadas devem ser distintos, sal-
VO 0S casos em que a corrente do circuito comum
a iluminacédo e as tomadas seja inferior a 16A e
gue este ndo seja 0 Unico circuito de tomadas
e/ou iluminagdo de toda a instalacdo. Dessa for-
ma, adota-se o critério de separacao integral de
circuitos de luz e forca.

Em circuitos residenciais, os condutores fase e
neutro devem possuir a mesma bitola. Em instala-
¢bes residenciais e/ou prediais, os condutores
mais utilizados séo de cobre com isolamento em
PVC (policloreto de vinila), EPR (borracha etileno-
propileno) e XLPE (polietileno reticulado). Basi-
camente, existem dois tipos de condutores, os fios
e os cabos e a principal distingdo entre eles esta
relacionada a flexibilidade dos condutores, uma
vez que, a medida que a bitola do condutor au-
menta, sua flexibilidade diminui.
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34.

35

V. Os aparelhos consumidores de energia elétrica
sdo projetados para trabalharem em determinado
valor de tensdo, com reduzida tolerancia. A medi-
da que a distancia entre o medidor de energia e a
poténcia da carga aumenta, a queda de tensdo ao
longo do condutor também aumenta. Em baixa
tensdo, em nenhum caso a queda de tens&do nos
circuitos terminais deve ser superior a 4%. O con-
dutor neutro pode ser comum a mais de um circui-
to, quando a rede for monofasica, devendo este
ter a mesma secao do condutor fase. O aterra-
mento é a ligacdo elétrica intencional com a terra.
Tal ligacdo tem por objetivo fornecer um caminho
favoravel e seguro ao percurso de correntes elé-
tricas indesejaveis e inseguras.

Estdo CORRETAS apenas as afirmativas:

A) Il IVeV.
B) I,IVeV.
C) I llelV.
D) I, IVeV.
E) I, lelV.

Em relacdo a arquitetura, a CPU é representada pelo
microprocessador, sendo responsavel pela principal
funcdo dos microcomputadores, que é o processa-
mento dos dados. Conceitualmente, a CPU é constitu-
ida de:

A) registradores / memoéria cache / coprocessador
aritmético e logico.

B) registradores / unidade de controle / unidade 16gi-
ca e aritmética.

C) buffers / meméria cache / coprocessador aritméti-

co e légico.

D) buffers / unidade de controle / unidade légica e
aritmética.

E) buffers / memoéria cache / unidade l6gica e aritmé-
tica.

. Sobre a memodria RAM, analise as assertivas a seguir.

I. A memoéria RAM Dinamica (DRAM) é um circuito
gue armazena os bits de inform
minusculos capacitores: um
equivale a “1“ e um capacitp
vale a “0”.

II. A membéria RAM Estaij
res denominados flip

AS lentas que as DRAM.

. As SRAM s&o a,‘)
7 de refresh.

IV. As SRAM

B) Apenas a assertiva .
C) Apenas as assertivas | e IV.
D) Apenas a assertiva lll
E) Apenas as assertivas lll e IV.

36.

Analise o cédigo abaixo e responda o que se pede:

#include<stdio.h>
int main(void)

{

37.

38.

39.

int Vetor[] = {1888, 1878, 1999);
int *data;

data = &Vetor[0];

data++;

printf(“*Valor ano: %d “, *data);
(*data)++;

printf(“*Valor ano: %d “, *data);

Assinale a opc¢éo correspondente ao resultado que se-
ria impresso para a variavel Valor ap0s a execucédo do
trecho de cédigo escrito em linguagem C acima mos-
trado.

A) Valor ano: 1878 Valor ano: 1879
B) Valor ano: 1888 Valor ano: 1868
C) Valor ano: 1878 Valor ano: 1999
D) Valor ano: 1999 Valor ano: 1878
E) Valor ano: 1888 Valor ano: 1999

Indique a alternativa que NAO apresenta uma carac-
teristica da Linguagem Delphi.

A) E orientada a objeto.

B) Possuirecursos de retiso de componentes.
C) Apresenta facilidade de codificagéo.

D) Tem coddigo aberto.

E) Incorpora um gerador de relatorios.

Indique qual das alternativas abaixo melhor descreve
as caracteristicas de um sistema embarcado:

A) E um sistema microprocessado, no qual o compu-
tador é totalmente encapsulado em um dispositi-
vo. Realiza um conjunto de tarefas especificas e
previamente definidas.

B) S&o dispositivos microcontrolados utilizados ape-
nas em veiculos de transporte.

C) Sao sistemas digitais com a capacidade de exe-
cutar multiplas tarefas, de acordo com a preferén-
cia do usuério.

D) Apresentam facilidade de modificacdes e upgra-
des.

E) Por sua caracteristica de flexibilidade, um mesmo
sistema embarcado pode ser encapsulado nos
mais diversos equipamentos.

Em um sistema de automacgao
A) Sao dispositivos micp

B) Sé&o sistemasd
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40.

41.

C) E um sistema microprocessad

D)

E)

ual o compu-

tador é totalmente encaps
vo. Realiza um conjunto

des.

Por sua cara de flexibilidade, um mes-
mos siste cado pode ser encapsulado
nos mai equipamentos.

A respeito dos convénios interestaduais celebrados no

ambito do CONFAZ — Conselho Nacional de Politica
Fazendaria, € INCORRETO afirmar que:

A)

B)

C)

D)

E)

Entram em vigor no trigésimo dia apés a publica-
¢do de sua ratificacdo nacional, salvo disposicéo
em contrario.

Prestam-se exclusivamente para conceder ou re-
vogar isencdo do ICMS.

Sua aprovacao, no caso de concesséo de isencéo
do ICMS, depende sempre de decisdo unénime
dos Estados representados.

Podem ser utilizados para fixacao de aliquotas in-
ternas do ICMS, inferiores as previstas para as
operacg@es interestaduais.

Se aprovados, obrigam a todas as unidades da
Federacdo, mesmo as que ndo se tenham feito
representar na reuniéo.

Sobre os temas abordados no Ato COTEPE/ICMS n°

16, de 19 de marco de 2009, séo feitas as proposi-
coes:

O Emissor de Cupom Fiscal (ECF) é o equipa-
mento de automag&o comercial e fiscal com capa-
cidade para emitir, armazenar e disponibilizar do-
cumentos fiscais e néo fiscais.

O ato especifica os requisitos a serem atendidos
pelos equipamentos Emissores de Cupom Fiscal
(ECF) para estabelecer uma base comum de en-
tendimento entre os diversos agentes envolvidos
com as atividades relacionadas ao equipamento.
Um modulo fiscal blindado (MFB) € um moédulo
passivel de remogéo isolada do ECF sem o me-
canismo impressor e onde esta contido o hardwa-
re que executa as funcdes fiscais. E dotado do
sistema de blindagem com facil manutencao.
Meméria de Trabalho (MT) € um recurso de
hardware residente na Placa Controladora Fiscal
(PCF), destinada a gravacdo de dados em éarea
de armazenamento ndo modificavel.

Relégio de Tempo Real (RTC) € um dispositivo
capaz de fornecer a data e a hora para o funcio-
namento do ECF.

Estdo CORRETAS apenas as proposicoes:

I, 1l elll.

I, llle V.

I, 11 elV.

I, 1leV.

Todas as proposic8es estédo corretas.

42. Sobre a Meméria Fiscal (MF) do Ato COTEPE/ICMS
N° 16, de 2009, sao efetuadas as seguintes proposi-
coes:

E um recurso de hardware residente no Mddulo
Fiscal Blindado para armazenamento de um con-
junto de dados.

A MF contém a identificacdo do equipamento
com: tipo, marca, modelo, versdo e nimero de fa-
bricacdo, cujos dados devem ser gravados no
processo de fabricacdo do ECF, ndo devendo o
SB disponibilizar comandos para realizar tal fun-
céao.

E um recurso de hardware residente na Placa
Controladora Fiscal, destinada a gravacao de da-
dos em area de armazenamento modificavel.

A MF contém o controle das operacfes e presta-
¢Oes registradas no ECF, além do controle de in-
tervencéo técnica.

E um recurso de hardware, residente no Mddulo
Fiscal Blindado, para armazenamento de dados
necessarios a reproducéo integral de todos os do-
cumentos emitidos pelo equipamento.

Das proposi¢cdes acima efetuadas:

A)
B)
C)
D)
E)

4 estao corretas.

2 estdo corretas.

3 estao corretas.

1 esta correta.

Todas as proposicfes estéo corretas.

43. Considere os componentes a seguir:

44,

I
.
M.
V.
V.

Mddulo fiscal blindado.

Conectores externos ao modulo fiscal blindado.
Mecanismo de impresséo.

Dispositivo de monitoramento.

Fonte ou bateria externa para alimentacdo de
energia.

Sao obrigatdrios para a composigdo de um Emissor
de Cupom Fiscal (ECF) os componentes:

I, 11ell.
I, lelV.
I, IVeV.
Todos os componentes listados sao obrigatdrios.
I, llleV.

Considere as proposicdes a seguir, relativas ao Emis-
sor de Cupom Fiscal (ECF) e ao Programa Aplicativo
Fiscal — Emissor de Cupom Fiscal (PAF-ECF):

O ECF é um dispositivo descrito como sendo de
automacao comercial e fiscal.

O ECF emite, armazena e disponibiliza apenas
documentos fiscais
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45.

46.

lll. O ECF tem como finalidade realizar controles de
natureza fiscal referentes a operacdes de circula-
¢cdo de mercadorias ou a prestacdes de servicos.

IV. PAF-ECF) é o programa aplicativo desenvolvido

para possibilitar o envio de comandos ao software
béasico do ECF.

V. PAF-ECF é o programa aplicativo desenvolvido
para possibilitar o usuario manusear e programar
o ECF conforme suas necessidades.

Das proposicdes, € CORRETO afirmar que:

A) 4 sdo verdadeiras.

B) 2 s&o verdadeiras.

C) 1 é verdadeira.

D) Todas as proposicdes séo verdadeiras.
E) 3 sdo verdadeiras.

O Emissor de Cupom Fiscal (ECF) deve sair do esta-
belecimento fabricante ou importador com os lacres
externos e lacres internos de protecdo devidamente
instalados. Sobre os requisitos que devem ser atendi-
dos pelo lacre, sdo efetuadas as seguintes proposi-
coes:

I. Deve ser confeccionado em material flexivel e
opaco, de modo que ndo permita a sua abertura
sem dano aparente.

II. O lacre interno ndo pode causar interferéncia elé-
trica ou magnética nos circuitos.

lll. N&o deve ter marcagdo ou inscricdo alguma, o
que facilita a visualizacdo de danos em caso de
tentativa de rompimento do lacre.

IV. Nao pode sofrer deformacdes com temperaturas
de até 120 °C.

Estdo CORRETAS as proposicoes:

A lell.
B) llelV.
C) llell.
D) lelV.
E) lllelV.

Citam-se alguns itens que compdem um ECF (Emis-
sor de Cupom Fiscal), seguido de suas defini¢es:

.  Bootloader.

Il.  Software Basico.

lll.  Meméria de Trabalho.

IV. Reldgio de Tempo Real.

V. Dispositivo Acumulador De Energia.

( ) Deve ser implementado por meio de dispositivo
Unico de memoria nao volatil para armazenamento de
suas rotinas. Deve ser afixado a Placa Controladora
Fiscal sem uso de soquete ou conector e possuir re-
cursos de atualizacdo externa. O seu processo de
atualizacéo e validacdo deve ser executado pelo Boot-
loader.

47.

48.

( ) Capaz de manter a integridade das fun¢bes do
MFB (Médulo Fiscal Blindado), admitindo-se dispositi-
vo adicional externo ao MFB e interno ao ECF.

( ) Contém area reservada para 0 armazenamento
temporario de nova versao de Software Basico rece-
bida.

() Deve ser implementado por meio de processador
dedicado e dispositivo de memoria néo volatil exclusi-
VO para armazenamento de suas rotinas. Deve permi-
tir a sua leitura durante a realizacdo de Analise Estru-
tural ou de pericia técnica.

( ) Tem capacidade de funcionamento ininterrupto
por um periodo de 12 meses na auséncia de energia
elétrica de alimentacao.

A alternativa apresenta a ordem CORRETA de corre-
lacdo dos itens de um ECF com as suas defini¢bes é:

A) LV, LIV L
B) V,ILIIL I, IV.
C) V,IL LIV, Il
D) II, V, I, IV, I.
E) IV, I I, IV.

Sobre o processador do bootloader (BLD), segundo o
ATO COTEPE/ICMS n° 16, de 2009, sao feitas as se-
guintes proposicoes:

I. O processador do BLD deve assumir o controle
executando as rotinas sempre que a PCF (Placa
Controladora fiscal) for energizada (hardware re-
set).

II. Os Unicos dispositivos de memoria acessiveis ao
processador devem ser aqueles que implementam
a MT (Memodria de Trabalho), o dispositivo que
contenha o SB (Software Basico) validado, o dis-
positivo que contenha a verséo de SB recebida, o
BLD e o dispositivo que contenha as chaves das
assinaturas digitais.

Ill.  Os Unicos dispositivos de memoria acessiveis ao

processador devem ser aqueles que implementem
a MT, a MF (Memodria de Trabalho) , a MFD (Me-
moria Fita Detalhe), o RTC (Relégio de Tempo
Real), o dispositivo que contenha o SB validado e
o dispositivo que contenha a versdo de SB rece-
bida.

IV. O RTC, a MF e a MFD devem ser acessiveis ex-

clusivamente ao processador.

Estdo CORRETAS apenas as proposicoes:

A lell
B) lell.
C) lelV.
D) llelV.
E) I, llelV.

Conforme o ATO COTEPE/ICMS 16/09, o ECF deve
dispor de uma unica Placa Controladora Fiscal (PCF)
composta de:
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Processador do Bootloader.

1] Bootloader.

[l
V.

Processador do Software Basico.
Software Bésico.

V. Memobria de Trabalho.

VI. Software de memaria de trabalho.
VIl. Relégio de Tempo Real.

VIIl. Relogio de Tempo de operacao.
IX. Dispositivo acumulador de energia.

49,

Dos componentes listados acima, quantos fazem par-
te de uma PCF?

A) 8.
B) 7.
C) 6.
D) 5.
E) Todos.

Sobre as especificacdes que devem ser atendidas
pelo Médulo Fiscal Blindado (MFB), séo feitas as se-
guintes proposicdes:

As aberturas desobstruidas na parte externa do
MFB néo devem permitir o acesso fisico interno a
partes vitais do MFB com objetos metalicos de
gualguer tamanho e geometria.

Il. O MFB deve dispor de um ou mais sensores para

50.

detectar um deslocamento de, no méaximo, 5 mm

entre as partes de seu invélucro.
I. Em caso de violacéo, estando o ECF (Emissor de
Cupom Fiscal) energizado, devem ser inutilizadas
de forma permanente as chaves privadas de assi-
natura digital de arquivos eletrdnicos e documen-
tos emitidos, impossibilitadas, de forma perma-
nente, a gravacdo na MF (Memodria Fiscal) e na
MFD (Memodria Fita Detalhe) e deve ser promovi-
do o bloqueio definitivo do ECF, passando-o0 ao
Modo de Bloqueio Definitivo (MBD).
Em caso de violacdo, estando o ECF energizado,
deve ser bloqueada a extracdo de arquivos bina-
rios do SB (Software Basico), do BLD (Bootlo-
ader), da MF e da MFD, sem assinatura digital.

E correto afirmar que estio CORRETAS Apenas as
proposicoes:

A llelV.
B) lell
C) lell.
D) lelll.
E) lelV.

Segundo o ATO COTEPE/ICMS 16/09, Dispositivos
Légicos Programaveis (DLP) que permitem reprogra-
macao devem estar completamente protegidos por re-
sina. Sobre a resina a ser utilizada, séo feitas as se-
guintes proposicdes:

Deve ser uma resina termoplastica com tempera-
tura de transicdo térmica igual ou superior a 50°C.

51.

II. Deve ser transllcida ou transparente.
Ill. Deve ser insolivel em agua.

IV. Deve conter caracteristicas hidrofilicas.

Das proposicdes efetuadas, pode-se afirmar que:

A) Apenas 1 esta correta.
B) 2 estdo corretas.

C) 3 estdo corretas.

D) Todas estéo corretas.
E) Nenhuma esta correta.

Segue um trecho de uma programacdo em C para um
microcontrolador 8051

#include <regx51.h>
#include <string.h>
#include<delay.h>

#define up_A P3 2
#define up_B P3 4
void envia_dado(unsigned char dado );
void main( )
{
ponto_A = 0;
ponto_B =0;
envia_dado(0x80);
delay();
if (up_A==0)
{
ponto_A ++,
}
if (up_B ==0)
ponto_B ++;

envia_dado('T";
delay();
envia_dado('E");
delay();
envia_dado('S");

void envia_dado(unsigned char dado )

{

P2 = dado;
delay();

I. A funcdo envia_dado('S'); s6 trabalha com dados
do tipo hexadecimal; a funcéo das aspas (' ') é pa-
ra informar que a fungéo envie o cédigo ASCII da
letra S.

II. O trecho void envia_dado(unsigned char dado ); é

o cabecalho da funcéo.

P3_2 se refere a um pino do microcontrolador.

A funcéo envia_dado( ) utiliza a biblioteca

<string.h>.

M.
V.

Das proposicdes:

A) somente lll esta correta.
B) somente Il esta correta.
C) somente |, Il e lll estdo corretas.
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52.

D) somente | e lll estédo corretas.
E) somente IV esta correta.

Em todos os manuais de microprocessadores existe
um diagrama de tempo conforme demonstrado na fi-
gura abaixo. Esse diagrama tem o intuito de informar
ao projetista qual deve ser o procedimento para reali-
zar uma agao com o microprocessador.

O diagrama de tempo mostrado representa a acao de:

A) escrita de dados na meméria RAM.
B) leitura de dados de I/O.

C) escrita de dados de 1/0.

D) leitura de dados de um pendrive.
E) leitura de dados da memaéria RAM.

53. O primeiro microprocessador da Intel foi o 4004, proje-

tado com o intuito de ser utilizado em calculadoras
programaveis. A figura abaixo apresenta um circuito
encapsulado em uma estrutura DIP 16. Nesse encap-
sulamento existem 2300 transistores do tipo P-MOS
em uma pastilha de silicio com 3 x 4 mm de area, que
forma o primeiro microprocessador projetado pela In-
tel. Com observacao da figura abaixo, conclui-se:

I.  Os pinos de 13 a 16 sdo exclusivos para gra-
var/ler informacdes na memoéria RAM.

Il. Os pinos 6 e 7 sado utilizados pelo circuito gerador
de clock.

lll.  Os pinos de 1 a 4 séo utilizados para o barramen-
to de dados de entrada e saida para comunicacao
com componentes externos ao encapsulamento.

IV. O pino VSS significa alimentacdo positiva e o Pino
VDD significa alimentagcéo negativa.

V. Este microprocessador € de 4 bits.

54.

55.

56.

Pode-se afirmar que apenas a(s) afirmativas(s):

A) IV esta correta.

B) I, lll e V estdo corretas
C) IV eV estao corretas.
D) le ll estdo corretas.

E) IV e lll estdo corretas.

Qual a funcionalidade do capacitor de 100 nF coloca-
do entre os pinos de VCC e GND de todo microcontro-
lador?

A) Armazenador de energia para suprir 0 microcon-
trolador em uma eventual falha da fonte.

B) E o capacitor de referéncia para o conversor A/D
do microcontrolador.

C) Serve para adequar os niveis de sinal da comuni-
cacdo RS 232.

D) Serve como filtro para eliminar ruido de alta fre-
guéncia.

E) Serve como filtro da comunicacdo USB.

O arranjo de transistores abaixo representa:

A) Uma célula de memoria TTL do tipo DRAM.
B) Uma célula de memoria ROM.

C) Uma célula de memdria CMOS do tipo SRAM.
D) Um Flip-Flop do tipo Set/Reset sem clock.

E) Um Flip-Flop do tipo JK com clock.

Um sistema de alarme antigo gerenciado por um mi-
crocontrolador recebe as senhas de ativacdo e desati-
vacdo através de um teclado rudimentar confecciona-
do por seis chaves normalmente abertas. Cada chave
esta ligada a um pino do microcontrolador através de
um resistor de “Pull-up”, portanto, cada chave do te-
clado rudimentar utiliza um pino do microcontrolador.
Quantos pinos do microcontrolador serdo necessarios
no total se houver a necessidade de trocar o teclado
rudimentar por um teclado matricial de membrana
com 3 colunas e 4 linhas, totalizando 12 teclas?
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57.

58.

A) Serdo necessarios 12 pinos do microcontrolador
para o teclado matricial.

B) Serdo necessarios 9 pinos do
para o teclado matricial.

C) Serdo necessarios 3 pinos do
para o teclado matricial.

D) Serdo necesséarios 7 pinos do microcontrolador
para o teclado matricial.

E) Serdo necessérios 4 pinos do
para o teclado matricial.

microcontrolador

microcontrolador

microcontrolador

O circuito abaixo estd em regime permanente de ope-
racdo. Calcule o valor da tensdo de C1 e o valor da
corrente que passa por L2.

(VF é a tenséo da fonte, L indutores em Henry, C
capacitores em Faraday, R resistores em ).

A) Tensdoem C1l=1V; Corrente em L2 =5 mA.

B) Tensdoem C1l=0,1V; Corrente em L2 =0,5 A.
C) Tensao em C1 =10 V; Corrente em L2 = 50 mA.
D) Tensdoem Cl=7,5V; Corrente em L2 =75 mA.
E) Tensdo em Cl =5V, Corrente em L2 = 100 mA.

No circuito abaixo, os diodos D1 e D2 séo diodos de
Germanio que consomem 0,3 V, quando polarizados
diretamente. Os diodos D3 e D4 sdo diodos zener
qgue, quando polarizados reversamente, tém uma bar-
reira de potencial de 7,7 V, e, quando polarizados di-
retamente, uma barreira de potencial de 1,7 V. Calcu-
le a tensdo no resistor R5 e a corrente no diodo D1.

(VF é a tensdo da fonte, todos os resistores
sdo em OHM ( ))

59.

60.

A) Tensdo em R5=1,7 V; Corrente em D1 = 90 mA.

B) Tensdoem R5 =6 V; Corrente em D1 = 100 mA.

C) Tensdo em R5=4,5V; Corrente em D1 =0,5 A.

D) Tensdoem R5=1,5V; Corrente em D1 = 50 mA.

E) Tensdo em R5 = 1,5 V; Corrente em D1 = 38,5
maA.

Calcule o valor de R1 e o valor de R2 para que o tran-
sistor Q1 (BC548) opere entre corte e saturagéo, sa-
bendo que o hfe minimo de Q1 é de 25 e o hfe maxi-
mo é de 75, a tenséo Vbe é de 1,3 V, a tensédo VCE é
de 1,2 V e atensdo do Led é de 2,8 V. Quando o Led
esta ligado, circula uma corrente de 10 mA por ele.

(VF é a tensédo da fonte, CH é uma chave normalmen-
te aberta, Q1 é um Transistor, D1 é um Led)

A) R1=10k ;R2=800
B) Rl=1k ;R2=80 .
C) R1=100k ;R2=8k
D) R1=5k ;R2=400

E) R1=1000 ;R2 =800

Calcule o valor de R1 e o valor de R2 para que o Led
D1 e o relé RL1 iniciem a operagdo quando a chave
CH for pressionada; o transistor Q1 (BC548) tem o hfe
méximo de 300 e o hfe minimo de 200; a tenséo entre
base e emissor é de 0,8 V, a tensdo entre coletor e
emissor é de 1,4 V. Quando o Led esta ligado, con-
some 3,6 V e circula uma corrente de 20 mA por ele e
a corrente de operacéo do relé é de 50 mA.

(VF é a tensédo da fonte, CH é uma chave normalmen-
te aberta, Q1 é um Transistor, D1 € um Led, RL1 é um
Relé.)
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A)
B)
C)
D)
E)

R1=18k ;R2=12k .
R1=15k ;R2=95
R1=15k ;R2 =950
R1=16,8k ;R2=180
R1=252k ;R2=250
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QUESTAO DISCURSIVA

Represente a arquitetura interna de um microcontrolador 8051 por meio de um diagrama, no qual todos os elementos do
desenho deverédo estar corretamente interligados e com suas respectivas fun¢des indicadas.

Rascunho

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20
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